



校长组团送考鼓劲 中考现场又燃又暖

昨日是中考首日各校老师纷纷组成送考团 考生反映语文学科考题难度适中“答起来比较顺手”

昨日,青岛中考大幕正式拉开,9万余名考生奔赴考场。中考第一天,岛城各考点的情况如何?青岛早报记者兵分多路直击现场,深刻感受到送考老师及家长带来的又燃又暖的力量,感受到学子们全力以赴的昂扬斗志。

6月13日上午9时,随着语文学科开考铃声响起,2024年青岛中考正式开考。各个考点外,送考老师和家长的一袭袭红衣、一条条加油标语,形成一道亮丽的风景线。

在青岛65中考点外,青岛第二实验初级中学送考的老师们7点就来到了现场,他们人人身着红色上衣,为考生们加油打气,炎炎夏日抵挡不住老师们关切的心。单手拥抱考生们的一位送考老师引起了大家的注意,她是青岛第二实验初级中学九年级5班班主任李智颖。中考前一个月,李智颖在教学时不慎摔伤,导致右肩骨裂,但她在医院打完石膏后就返岗上课,一天也没休息。

在青岛59中考点外,青岛超银学校的老师们早就来到现场,为每一名考生送上叮咛和祝福。“我和老师们大概7点就到了,给每一个孩子送上祝福。”超银学校校长潘晓莉告诉记者,教师团队特意穿上了印有“超银必胜”的送考T恤,拿着印有“金榜题名”等标语的小牌子,为考生加油的同时,也给他们留下宝贵的青春纪念。潘晓莉说,她希望考生们能用一种轻松的心态,去享受这场属于自己的考试。

青岛启元学校校长周韫轶带队在青岛39中北分校考点送考。“什么最重要?切题审题,内容最重要!”周韫轶与学生们热情交流,送上“锦囊妙计”,为大家增强信心。

青岛26中考点外,青岛39中副校长武伟伟与老师们身穿印有校徽的红色送考服,早早地在考点外等待考生,叮嘱同学们不要紧张、充满信心,全力逐梦中考。

青大附中校长张凤瑛一大早就来到青岛26中浮山校区考点,特意身穿带有骏马图案的红色上衣,祝愿考生们“马到成功”。

在青岛26中京山校区考点门口,青岛7中校长刘晓梅与老师们组成一支强大的送考团。送考老师统一身着“紫气东来”,寓意“紫气东来”;刘晓梅则身穿粉色旗袍,寓意“旗开得胜”。送考团给每一位学生送上大大的拥抱,鼓励大家一往无前。

记者昨日在多个考点也见证了家长们的暖心陪伴,许多家长穿上红色衣服、旗袍,仪式感满满。“今天我特地为孩子准备了‘逢考必胜’‘金榜题名’等小装饰,让孩子用别针别在衣服上,还买了一大束鲜花,希望孩子能考出一个好成绩。”一位家长说。还有一位家长给上幼儿园大班的小儿子穿上红色旗袍,“我来给哥哥加油,祝哥哥金榜题名,中考旗开得胜!”小男孩开心地说道。



扫码观看相关视频



青岛第二实验初级中学考场外,送考老师为考生加油助威。观海新闻/青报全媒体记者 韩星 摄



青岛第四实验初级中学两位老师为自己的第一届毕业生送考。

专家点评 /

考场上的“最后一堂语文课”

首场语文考试中最受关注的莫过于中考作文题目,历来是中考的焦点所在。今年的中考作文难易指数如何?该怎么写既扣题又有独特性?释放了哪些新的应试信号?资深教育主编、中高考作文指导专家、家庭教育专家、中科院家长学院特邀专家兰君第一时间进行了解读。

2024年青岛中考作文题目为:人生的过去,无论是挫折还是失败,都是无法重写和改写的,只能续写。面对未来,你有哪些憧憬,如何续写人生?写作要求:题目自拟,不能少于600字。

“我发现,青岛市历年的中考作文题,一直有着把学生‘扶上马再送一程’的教育情怀,命题者一直把这场考试当作初中阶段的最后一堂语文课。”兰君分析,从命题角度来看,今年的中考作文题目还是从考生的“自我成长”核心内容入手,属于新瓶装老酒,从前年的“不负春

由此可见,作文题目是在引导考生思

考人生,思考现实社会生活。这就提示了考生,“续写”不仅是现实社会发展的客观要求,也是对人们发挥主观能动性接续人生成长和社会发展的呼唤。从这个意义上讲,命题不仅积极回应了新课标“立德树人”的根本任务,而且很好地观照了中学生青春成长的特点,回应了社会对中学生健康成长的关切。

兰君认为,考生要写好这篇作文,应根据自己熟悉的体裁选定文体。预计写记叙文的会占相当大的比例,但不能写成“无我”之文,要写出自己独特的体验和感受。要有丰富的细节支撑,最好用心理描写写出自己的心路历程,独特感受,用议论文抒情语句点明人物或事件对自己的影响或作用。而如果写议论文,更要在认知和思辨上下功夫,否则素材很容易撞车。只有思维高人一步,在发展等级上才能有突破、有创新、有见解、有文采,才有可能写出高分作文。”



青岛启元学校校长为考生加油。学校供图

青岛三十七中老师为学子送考。

试题分析 /

紧扣时代 对接生活

昨日,岛城初三学子顺利结束中考第一天的考试。中考语文学科考题后,根据考生们的反馈和老师的点评可见,作为义务教育阶段的终结性考试,中考试题紧扣时代脉搏创设问题情境,将纸笔测试与现实生活对接,还原学习本真,激发学生深度思维,通过考查让学生能力更加灵活,摈弃死记硬背、打破套路化,使学生产生更多的体验,让学子们从中考经历中有所收获。

语文:没有偏题难题 平稳中有创新

“上午语文考试结束后,同学们纷纷反映感觉良好。”青岛51中语文教师王文娟告诉记者,同学们普遍反映题量设置合理,考题设置有创新,但整体难度适中,没有偏题怪题。她介绍:“名著阅读部分考查的是《钢铁是怎样炼成的》;文言文方面,新增了选择文言虚词;古诗方面,增加了有关情感类考查的简答题。作文则是给了一段与成长相关的材料,主题是‘续写生活’,考生自拟题目写作。这样的题目有利于学生灵活拓展作文内容,如在未来生活中如何把握机会、成就自己等,为学生的思考留有了足够的空间,充分体现了语文学科的特点。”

对于作文话题“续写生活”,不少考生表示这样的话题好下笔。市北区教育研究发展中心初中语文教研员李健认为,“这次作文设题新颖,话题贴近生活,可以引导学生在毕业之际反思过往,规划未来。”李健介绍,试题材料具有时代性和典范性,体现立德树人导向,发挥评价育人功能。试卷开篇是青岛市挽留海鸥行动,这一情境熟悉且有趣,不仅消除了考生对于首场考试的紧张感,也有益于引导学生关注生活,热爱家乡。

青岛第二实验初级中学语文集备组组长臧卫国点评,中考语文试卷稳中有变,有创新性、灵活性。“与去年试题不同,今年增加了课外古诗的理解。但我们在复习时已有所准备,引导学生们加强唐诗宋词尤其是绝句的理解运用,果然试题就考到了一首唐代的五言绝句送别诗。”臧卫国表示,非连续性文本阅读也很有创新性,是以研学为主题,涵盖了非物质文化遗产以及青岛科技馆等材料,设计客观选择题、主观表述题,最后让学生们利用文本信息对青岛研学开发提出建议。文学阅读材料是《巴颜顺的作战靴》节选,臧卫国指出,“2022年,2023年中考语文的文学阅读考的都是散文,所以我们预测今年大概率会考小说,果然命中了。”

这类部队生活题材的小说,学生们在考前也做过类似练习。分析文学作品需要紧扣住文体特点,题型离不开语言赏析、人物形象、故事情节等。赏析时要注重咬文嚼字、细读细品的能力,避免程式化套路化,要真正理解文学作品的真谛,能体会其真实情感、布局谋篇的技巧等。”

化学:密切联系实际 注重生活应用

“今年的试卷难度和我们平时练的一模二模试卷及其他综合题难度一致,所以学生答起来比较顺手。”在考点外迎接考生的青岛超银中学广饶路校区化学组教研组长王学娟说,“化学选择题没有出乎意料的考查点,很常规,平时练的图像题以及海洋工艺等知识都出现了。”王学娟指出,值得注意的是,今年的试卷没有出现以往那种直接考查化学基础知识的题,而是更加灵活、注重实际。比如,第一道大题是和生活息息相关的食物所含的营养物质;方程式计算放在了最后一道大题中,和融雪剂成分的推断结合在一起,进行定量计算,贴近生活,且综合性很强。

青岛启元学校化学教师陈金花告诉记者,根据学生们的反馈,今年中考化学题在考查基础知识的前提下,情境新颖,知识点紧密结合社会与生活中的真实问题,考查学生的分析、解决化学问题的能力,以及进行化学实验与探究的能力,同时兼顾试题的基础性、综合性和应用性,重视试题间的层次性,能够让各层次思维水平的考生拾级而上,发挥自己的最佳水平。试题内容大到航空航天中电池的应用,小到生活中豆腐的营养元素含量,体现了新课程改革中强调的化学素养、化学知识在生产生活以及环境保护方面的应用,这些都丰富了化学试卷的内涵品质。

“化学考试结束后,大部分考生的心情是比较轻松的。据他们反馈,题目没有什么偏题、难题、怪题,跟平时上课练习的知识点是比较契合的。”青岛51中化学教师王昭告诉记者,“很多题目都是从生活中的常见情境、常见物质、常见现象入手,创设与其相关的知识线索,像常见气体的制取、常见物质的性质检验等,考查学生的分析判断能力、实验能力,应用能力、质疑精神、创新意识。”王昭通过与学生交流了解到,今年的化学题目依旧与生活实际密切相关,像海水晒盐、点豆腐方法、燃烧条件、铁锅防锈方法、锂电池应用、融雪剂原理等知识点都成了题目情境。“源于生活、融入题目,充分体现了化学学科内容的基础性、时代性和实践性。”王昭向记者介绍。 本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 杨健 王彤

新闻延伸 /

今日起高考生 可模拟志愿填报

根据我省招录工作的相关安排,6月14日至17日将进行高考考生志愿填报模拟演练。考生可登录山东省2024年普通高等学校招生考试信息平台进行操作练习。

填报志愿先理清思路

高考填报志愿是一项复杂的系统工程,除了高考分数之外,还会受到多种因素影响。填报志愿时,考生首先应对自身情况进行判断,不能盲目攀高,也不要妄自菲薄。所选择志愿应该与兴趣爱好、特长优势相符,与自己的成绩位次及身体条件相符合,应该与职业生涯规划及就业意向相吻合。

第一要有职业规划,第二要有远大目标,第三要有未来学业的规划,第四要有发展规划。这四点中最重要的一点是职业规划,并据此对相关大学及其专业进行了解。每一所大学都有深厚的渊源,哪怕是一些建校时间比较长的大学,也和国际或国内很多大学有联系,因此不要用有色眼光去看待一些大学。现在很多家长对民办高校有排斥心理,觉得孩子能上公办就上公办,甚至位置偏远一点或者专业差一点也行,这种想法亟需改变。

最后是要做好大学、专业和城市之间的匹配,即以专业优先、大学优先,还是以城市优先。有人说到一个好城市会有好的实习、就业机会,这是好城市的优势。但同样的分数,到稍微偏远一点的城市,可能会上一个层次更高的大学。所以考生要事先考虑清楚自己更倾向哪一种选择。

军校政治考核明起开始

近日,山东省教育招生考试院官网发布了《关于做好2024年军队院校招收普通高中毕业生政治考核工作的通知》,本省户籍考生政治考核开始时间为6月24日,外省户籍考生政治考核开始时间为6月15日,结束时间为7月4日。

凡愿意报考军队院校的考生(含填报第一次志愿和第二次志愿考生),须在此时段内完成政治考核。本省户籍考生、外省户籍考生分别于6月24日、6月15日后,到户籍地、学校所在地县(市、区)人武部(以下简称人武部)领取并填写征集和招录人员政治考核表,各人武部做好信息登记。

参照义务兵征集方式,政治考核由人武部统一组织,同级公安机关具体实施。1.初步考核。人武部将政治考核表交考生户籍地派出所(外省户籍考生的交学校所在地派出所),由派出所核实时考生现实表现情况,填写初步政治考核意见。2.联合考核。政治考核组会同有关部门,核查考生及其家庭成员、未共同生活的兄弟姐妹的政治背景和违法犯罪等情况,填写联合政治考核意见。3.作出结论。政治考核组综合各方面情况,填写政治考核意见,下达政治考核结论,加盖政治考核专用章。

政治考核组应尽量于考生参加体检和面试(6月30日)前完成政治考核,不能及时完成的,务必于7月4日前完成。6月30日前人武部将已完成政治考核考生的政治考核表反馈至考生,考生按照省教育招生考试院公示的军检计划参加面试和体检,同时携带并上交政治考核表原件。军检前未能完成政治考核的考生,须于7月5日前,将政治考核表原件送至指定单位(青岛、烟台、威海、日照、潍坊、临沂考生送至青岛市征兵办,其他10市考生送至济南市征兵办)。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾